



Обзор изменений законодательства

18.01.2022 – 24.01.2022

Ключевые новости:

-  О порядке определения налоговой базы по налогу на имущество организаций в отношении недвижимости, переданной в аренду
-  Компенсация «вредникам» сверх надбавок должна облагаться НДФЛ
-  В Москве и Московской области продлен режим дистанционной работы из-за неблагоприятной эпидемиологической ситуации

Бухгалтерский и налоговый учет

1. Росприроднадзор продлил срок сдачи отчета по форме № 2-ТП (воздух) за 2021 год

[Информация с сайта Росприроднадзора](#)

Комментарий эксперта

По информации, размещенной на сайте Росприроднадзора, последний день сдачи статистической отчетности за 2021 год по форме федерального статистического наблюдения № 2-ТП (воздух), утвержденной приказом Росстата от 08.11.2018 № 661, переносится с 22.01.2022 (суббота, выходной день) на 24.01.2022.

Это соответствует общим правилам: если последний день срока сдачи статистических форм приходится на нерабочий день, то отчитаться нужно не позднее ближайшего следующего рабочего дня (постановление Госкомстата от 07.03.2000 № 18 и ст. 193 ГК РФ).

Коротко напомним, что Отчет 2-ТП (воздух) должны сдавать все организации и ИП, которые эксплуатируют стационарные источники выбросов загрязняющих веществ в атмосферный воздух (котельные, покрасочные цеха, столярные мастерские и проч.). Форма сдается, если объем выбросов превышает определенный лимит.

2. Перенесен срок введения обязательной маркировки велосипедов и их рам

[Распоряжение Правительства РФ от 17.01.2022 № 14-р](#)

Комментарий эксперта

Комментируемым документом перенесена дата ввода обязательной маркировки велосипедов и их рам средствами идентификации. Новый срок – 1 марта 2023 года.

Кроме того, в соответствии с комментируемым документом, с 1 февраля 2023 года вводится маркировка кресел-колясок из числа медицинских изделий.

Также предусмотрели обязательную маркировку пива, в том числе безалкогольного, сидра и некоторых других слабоалкогольных напитков. Дату начала их маркировки определяют позднее, по итогам проходящего сейчас эксперимента.

3. О порядке определения налоговой базы по налогу на имущество организаций в отношении недвижимости, переданной в аренду

[Письмо ФНС России от 12.01.2022 № БС-4-21/111@](#)

Комментарий эксперта

Комментируемым документом специалисты ФНС направили для использования в работе письмо Минфина России от 11.01.2022 № 03-05-04-01/402 «О порядке определения налоговой базы по налогу на имущество организаций в отношении недвижимого имущества, переданного

в аренду (в том числе по договору финансовой аренды)».

Основной вывод из этого письма следующий: для расчета налога на имущество по среднегодовой стоимости остаточную стоимость инвестиционного имущества берут из регистра бухучета. Это чистая стоимость инвестиции в аренду за вычетом арендных платежей, которые уже получили.

Минфин уже приходил к такому выводу в письме от 14.12.2021 № 03-05-05-01/101642. Комментарий по этому письму мы размещали в Обзоре законодательства от 10.01.2022.

4. ФНС напомнила по какой форме сдавать декларации по налогу на имущество организаций

[Информация ФНС России](#)

Комментарий эксперта

На официальном сайте ФНС разместила информацию, которая касается декларационной кампании по налогу на имущество организаций за 2021 год.

В частности, налоговики напомнили, что декларации по налогу на имущество организаций по итогам налогового периода 2021 года должны быть представлены налогоплательщиками-организациями не позднее 30 марта 2022 года.

Декларация представляется по форме, утверждённой приказом ФНС России от 18.06.2021 № ЕД-7-21/574@. В ней учтена возможность представления расчетов в отношении объектов налогообложения, расположенных на федеральной территории «Сириус».

Если налогоплательщик состоит на учете в нескольких налоговых органах по месту нахождения принадлежащих ему объектов недвижимости, налоговая база по которым определяется как их среднегодовая стоимость на территории субъекта РФ, он вправе представить только одну декларацию в отношении всех таких объектов в любой из указанных налоговых органов по своему выбору.

Для этого он может уведомить УФНС России по соответствующему субъекту РФ. Уведомление представляется по установленной форме ежегодно до 1 марта года, являющегося налоговым периодом, в котором применяется указанный упрощенный порядок представления налоговой декларации. Оно рассматривается в течение 30 дней. При направлении запроса в связи с отсутствием сведений, необходимых для рассмотрения уведомления, налоговый орган вправе продлить срок рассмотрения не более чем на 30 дней, проинформировав налогоплательщика.

Указанный порядок не применяется, если законом субъекта РФ установлены нормативы отчислений от налога на имущество организаций в местные бюджеты.

При выявлении оснований, препятствующих применению рассматриваемого порядка представления декларации, налоговый орган по субъекту РФ информирует об этом налогоплательщика.

5. С 1 февраля в систему «Платон» нужно платить 2,54 руб. за километр

[Информация Росавтодора](#)

Комментарий эксперта

В указанном информационном сообщении, размещенном на сайте Росавтодора, чиновники напомнил об индексации платежа в систему «Платон». В частности, с 1 февраля 2022 года сумма за километр возрастет с 2,34 до 2,54 руб. Величина индексации зависит от инфляции.

6. О розничной продаже скоропортящихся сыров

Письмо Минпромторга России от 30.12.2021 № ЕВ-116867/28

Комментарий эксперта

Минпромторг России рассмотрел обращение по вопросу возможности вывода из оборота путем розничной продажи молочной продукции, относящейся к сырам со сроком хранения до 40 суток (включительно).

Разъяснение было запрошено из-за коллизии в правилах маркировки молочной продукции. В одном пункте (пп. «а» п. 3 Постановления Правительства РФ от 15.12.2020 № 2099) указано, что сообщать сведения о розничной продаже сыров нужно с 20 января. В другом (пп. «в» п. 3 Постановления Правительства РФ от 15.12.2020 № 2099) написано: для молочной продукции (в том числе сыров) со сроком годности до 40 суток передача данных обязательна с 31 марта.

В итоге чиновники пришли к выводу, что на продавцов сыров со сроком годности не более 40 суток не распространяется требование сообщать с 20 января сведения о розничной продаже. Как пояснил Минпромторг, для них срок начала передачи данных – 31 марта.

При этом для сыров длительного хранения срок прежний – 1 июня.



[Комплексное сопровождение по учету и отчетности](#)

Расчет заработной платы

1. Суд отказал в снижении штрафа при сдаче отчета СЗВ-М значительно позже срока сдачи

Постановление Пятого арбитражного апелляционного суда от 13.12.2021 № 05АП-6915/2021 по делу № А59-3663/2021

Комментарий эксперта

Согласно материалам дела, организация сдала в ПФР отчетность по форме СЗВ-М со значительной задержкой. Отчет за август 2020 года был отправлен только в марте 2021 года.

ПФ РФ оштрафовал организацию. Организация оспорила решение контролирующего органа. Требование организации заключалось в признании недействительным решения контролирующего органа о привлечении к ответственности за совершение правонарушения в сфере законодательства РФ об индивидуальном (персонифицированном) учете в системе обязательного пенсионного страхования.

Решение судебного органа – в удовлетворении требования отказано. Суд указал, что срок сдачи отчетности был значительно нарушен, в такой ситуации снижать штраф нельзя, при этом создавая прецедент. Санкция должна мотивировать нарушителя больше так не поступать.

Обращаем ваше внимание, что суды достаточно часто снижают штрафы, когда период просрочки невелик. Но основаниями для снижения таких штрафов, как правило, являются указанные в иске смягчающие обстоятельства. Наиболее частыми основаниями, по которым получается снизить размер штрафа, являются:

- отсутствие сведений о нарушении порядка подачи СЗВ-М ранее;
- незначительный период просрочки.

2. Компенсация «вредникам» сверх надбавок должна облагаться НДФЛ

Постановление Арбитражного суда Уральского округа от 16.12.2021 № Ф09-8661/21 по делу № А76-47022/2020

Комментарий эксперта

Организация выплачивала сотрудникам компенсации за вредные условия труда сверх стандартных надбавок, однако при выполнении функции налогового агента НДФЛ не удерживался с таких выплат. Налоговая посчитала, что такие доплаты нужно облагать НДФЛ. АС Уральского округа с ней согласился.

Суд установил, что данные суммы компенсаций за вредные условия труда сверх стандартных надбавок не компенсировали затраты сотрудников из-за работы во вредных условиях, а были выплачены в твердой сумме в зависимости от прибыли. Документов о расходах работники не представляли. По сути, выплаты не являются компенсационными, а повышают размер оплаты труда и должны облагаться НДФЛ.

Обращаем ваше внимание, если в ваших организациях наблюдается выплата подобных по физическому смыслу сумм, данные компенсации за вредные условия труда сверх стандартных надбавок должны облагаться НДФЛ. При необходимости следует внести изменения в настройки соответствующих видов расчета.

3. Суд признал незаконным повышенный тариф взносов на травматизм, установленный ФСС организации

Постановление Арбитражного суда Северо-Западного округа от 15.12.2021 № Ф07-17261/2021 по делу № А56-92264/2020

Комментарий эксперта

Арбитражный суд Северо-Западного округа поддержал организацию и отменил решение ФСС о повышенном тарифе взносов за 2020 год. Суд выяснил, что страхователь опоздал с подтверждением деятельности из-за нерабочих «президентских» дней и оборудования фонда, которое не приняло первоначальный пакет документов.

По общему правилу подтвердить деятельность нужно не позднее 15 апреля. Однако в связи с локдауном в 2020 году этот срок перенесли на 12 мая. Организация подала документы 26 апреля, но ФСС не принял их из-за технических особенностей подсистемы. Страхователь узнал об этом только в конце мая, тогда и направил подтверждение снова. Однако документы опять не приняли из-за нарушения срока.

Кассация посчитала действия ФСС незаконными, ведь фонд был обязан принять документы еще в первый раз.

Обращаем ваше внимание, что данная судебная практика может быть применима в качестве доказательной опоры при наличии подобных технических проблем на стороне ФСС.



[Консультирование по вопросам расчета заработной платы](#)

Кадровый учет

1. В Москве и Московской области продлен режим дистанционной работы из-за неблагоприятной эпидемиологической ситуации

Указ Мэра Москвы от 18.01.2022 № 2-УМ

Информация с официального сайта Правительства Московской области от 19.01.2022

Комментарий эксперта

В связи с распространением новой коронавирусной инфекции продлевается обязанность работодателей, осуществляющих деятельность на территории города Москвы, перевести не менее 30% работников, исполнителей по гражданско-правовым договорам, а также всех сотрудников старше 60 лет, чье нахождение на рабочем месте не является критически важным для обеспечения функционирования организации (ИП), на дистанционный режим работы до 1 апреля 2022 года.

Если таких сотрудников перевести не удастся, они могут оформить карантинный больничный.

Мера по-прежнему не касается, непрерывно действующих организаций, а также граждан, которые полностью привились от коронавируса.

О работниках, переведенных на дистанционный режим работы, работодатели по-прежнему отчитываются через личный кабинет на сайте мэра и правительства Москвы.

Также до указанного срока должны соблюдать режим самоизоляции не вакцинированные граждане в возрасте старше 60 лет, а также граждане, имеющие хронические заболевания.

В Московской области дистанционный режим для 30% сотрудников продлен до 25 февраля 2022 года. Кроме того, сохраняется требование о переводе на дистанционный режим работы всех работников в возрасте 60+, а также тех, кто имеет хронические заболевания.

Также не вакцинированным гражданам старше 60 лет и лицам с хроническими заболеваниями рекомендовано продолжать соблюдать домашний режим.

2. Изменение шаблонов форм отчетности в Росстат

Приказ Росстата от 17.12.2021 № 925 «Об установлении сроков предоставления первичных статистических данных в некоторых формах федерального статистического наблюдения»

Комментарий эксперта

Напоминаем, что Приказом Росстата от 17.12.2021 № 925 изменен срок подачи для некоторых статистических отчетов. Теперь определен период, в течение которого необходимо сдать отчет. Теперь обозначена не только крайняя дата сдачи отчетности, но и начальная.

Ввиду этого внесены изменения, в частности, в следующие формы отчетности:

- ✓ П-4 «Сведения о численности и заработной плате работников»;
- ✓ П-4 (НЗ) «Сведения о неполной занятости и движении работников»;
- ✓ №1-Т (условия труда) «Сведения о состоянии условий труда и компенсациях за работу с вредными и (или) опасными условиями труда»;
- ✓ №7-травматизм «Сведения о травматизме на производстве и профессиональных заболеваниях»;
- ✓ N 1-Т «Сведения о численности и заработной плате работников»;
- ✓ N 57-Т «Сведения о заработной плате работников по профессиям и должностям»;
- ✓ N 1-Т (проф.) «Сведения о численности и потребности организаций в работниках по профессиональным группам»;
- ✓ N 1 (рабочая сила) «Сведения о составе затрат организации на рабочую силу».

Изменения коснулись столбца «Сроки предоставления», в котором теперь указываются обе даты: начальная и конечная.

Рекомендации методологов:

Проверьте, чтобы формы отчетности в Росстат были обновлены в ваших учетных системах.

Для клиентов СберРешений, которым оказывается соответствующая услуга по формированию отчетов для Росстата, обновление форм осуществляется силами специалистов СберРешений.

3. Минтруд утвердил рекомендации по учету микротравм работников

Приказ Минтруда России от 15.09.2021 № 632н «Об утверждении рекомендаций по учету микроповреждений (микротравм) работников»

Комментарий эксперта

Приказом Минтруда утверждены рекомендации по учету микротравм работников.

С целью учета, рассмотрения обстоятельств и причин микротравм, а также предупреждения производственного травматизма, работодателям среди прочего рекомендуют:

- утвердить локальным нормативным актом порядок учета микротравм и ознакомить с ним должностных лиц;
- информировать сотрудников о действиях при получении микротравмы;
- фиксировать результаты рассмотрения обстоятельств и причин микротравм в справке по образцу;
- сделать доступным в организации бланк справки в электронном или бумажном виде;
- регистрировать микротравмы в журнале учета по образцу;
- установить место и сроки хранения справки и журнала.

Документ вступает в силу 1 марта 2022 года одновременно с новыми правилами охраны труда.

Обращаем ваше внимание, что Приказ находится на регистрации в Министерстве юстиции РФ, при регистрации текст документа может быть изменен.



[Консультирование по вопросам управления персоналом и кадрового делопроизводства](#)

Миграционные правила

1. Информацию о трудовых мигрантах в МВД можно передавать через портал Госуслуги

Информация Минцифры России от 17.01.2022 «Сообщить МВД о заключении или расторжении трудового договора с мигрантами можно через Госуслуги»

Комментарий эксперта

На Госуслугах появился сервис «Уведомления по трудовым мигрантам», с помощью которого можно отправлять в подразделения МВД электронные уведомления:

- о заключении и расторжении трудового договора с иностранными гражданами;
- об обязательствах по выплате зарплаты иностранным гражданам — высококвалифицированным специалистам.

Для того, чтобы направить уведомление в МВД, работодателю нужно заполнить форму на Госуслугах и подписать ее электронной подписью.

Гражданское право

1. Юридические лица и ИП в Москве смогут оформить досудебную жалобу в режиме онлайн через сервис на mos.ru

На mos.ru заработал сервис «Досудебное обжалование» (информация опубликована на официальном сайте Мэра Москвы)

Комментарий эксперта

В личном кабинете на сайте для юридических лиц и индивидуальных предпринимателей реализована онлайн-форма подачи жалобы, а также система оповещений, что позволит оперативно получать информацию о ее рассмотрении.

Жалобу на решение или действие контрольно-надзорного органа, а также действие или бездействие его должностных лиц можно подать в течение 30 календарных дней со дня уведомления юридического лица или предпринимателя, а жалобу на предписание контрольного органа — в течение 10 рабочих дней с момента его получения.

Чтобы получить электронную услугу, потребуется указать сведения о контрольном или надзорном мероприятии, которое пользователь хочет обжаловать, а также информацию о гражданине, организации-заявителе или о лице, подающем обращение по доверенности. Если вопрос потребует дополнительного внимания, срок может увеличиться, но не больше чем на 20 рабочих дней. Сервис «Досудебное обжалование» автоматически направит пользователя на сайт, где необходимо авторизоваться, а затем подать заявку на обжалование конкретного решения.

С 21 января 2022 г. сотрудники федеральных органов исполнительной власти переводятся на удаленный режим работы.

2. О переходе на дистанционный формат работы и проведения совещаний

Поручение Правительства РФ от 21.01.2022 «О переходе на дистанционный формат работы и проведения совещаний»

Комментарий эксперта

Федеральным органам исполнительной власти, руководство деятельностью которых осуществляет Правительство РФ, включая территориальные органы и подведомственные организации надлежит обеспечить с 21 января 2022 года максимально возможное проведение совещаний исключительно в дистанционном режиме (без очного участия) и перевод работников (служащих) на дистанционный режим работы.

Аналогичные требования распространяются также на работников (служащих) Аппарата Правительства РФ, АНО «Аналитический центр при Правительстве Российской Федерации».

3. Налоговые органы Москвы с 24 января 2022 года приостанавливают очный прием налогоплательщиков

Информация УФНС России по г. Москве «Налоговые органы Москвы приостанавливают прием налогоплательщиков»

Комментарий эксперта

В связи с ухудшением эпидемиологической обстановки, в операционных залах территориальных налоговых органов города Москвы приостановлен прием налогоплательщиков, за исключением услуги по выдаче квалифицированной электронной подписи (КЭП) в Межрайонной ИФНС России № 46 по г. Москве.

Прием всей корреспонденции (в том числе налоговой и бухгалтерской отчетности) на бумажном носителе будет вестись исключительно через бокс для приема входящей корреспонденции. Рекомендуем на документах (на конвертах в случае представления документов большого объема) указывать номера контактных телефонов для оперативного решения возможных вопросов.

Для обеспечения дистанционного взаимодействия с налоговыми органами, а также в целях предупреждения распространения коронавирусной инфекции (Covid-19) рекомендуется использовать электронные сервисы ФНС России.

Валютный контроль

1. Центральный банк РФ предлагает ввести запрет на выпуск и обращение криптовалюты

Информация Банка России от 20.01.2022 «Риски криптовалют и возможные меры регулирования: доклад для общественных консультаций»

Комментарий эксперта

Опубликован доклад ЦБ РФ, в котором анализируется рынок криптовалют и его тенденции, а также оценивается уровень вовлеченности граждан в операции с криптовалютами.

Центральный Банк предлагает ввести запрет на организацию выпуска и (или) выпуск, организацию обращения и обмена криптовалюты (в т.ч. криптобиржами, криптообменниками, P2P-платформами) на территории РФ и установить ответственность за нарушение указанного запрета.

Ответы на вопросы для консультаций, поставленные в докладе, а также замечания и предложения к нему могут быть направлены до 1 марта 2022 года включительно по адресам электронной почты, указанным в тексте доклада.

Комментарии для выпуска подготовили:



Галина Круглова

Бухгалтерский и налоговый учет



Ольга Ольшевская

Кадровый учет



Наталья Кузьмина

Расчет заработной платы



Вероника Тихонравова

Миграционные правила, Гражданское право и Валютный контроль

СберРешения (ранее – Интеркомп) – лидер в области аутсорсинга бизнес-процессов и финансового консалтинга в России и СНГ.*

Уже 27 лет компания работает с крупнейшими российскими и международными организациями всех отраслей экономики. За это время в СберРешениях накоплен уникальный опыт, который позволяет предлагать клиентам оптимальный набор услуг, высокотехнологичные продукты и инновационные решения.

Компания является партнером мировых лидеров в сфере аутсорсинга и входит в экосистему Сбера.

Если у вас есть вопросы или предложения, пишите: info@sber-solutions.ru

*По итогам рейтинга RAEX за 2020 год.